[image: image1.jpg]Yo" REEFHERE

EEHEIRCITIR - IRPTA - LR

*4(

F S, SPHE— MRS,

NGHEIFE www.taozhi.cn





[image: image1.jpg]



7　一匹出色的马
导学案设计

	课题
	一匹出色的马
	课型
	新授课

	教学目标
	1.认识“郊、泛”等15个生字，会写“匹、妹”等9个字，会写“出色、河水”等10个词语。

2．有感情地朗读课文，体会妹妹心情的变化，能说出变化的原因。

3．读句子，能想象句子描写的画面。

	教学重点
	1.识字写字，朗读课文，边读边想象画面，读出人物说话的语气。

2．体会文中“这是一匹出色的马”所揭示的教育方法。

	课前准备
	1.准备字卡、词卡，制作多媒体课件。(教师)
2．预习课文，完成预学案作业。(学生)

	课时安排
	2课时

	教学过程

	第一课时

	教学环节
	教师指导
	学生活动
	教学提示

	一、插图引入，激发兴趣(用时：3分钟)
	1.课件出示课文插图，引导学生观察画面并交流画面内容。

2．引导学生想象：一家人在郊外散步，却发生了一件有趣的事儿，到底是什么事儿呢？引发学生阅读兴趣。

3．板书课题，指名朗读课题，认读“匹”。强调“匹”的读音，是三声，不是一声。

4．结合词语讲解：“匹”经常用作数量词，请学生举例说明。
	1.观察画面，交流：春天的傍晚，“我们”一家人在郊外散步。
2．认真听教师的描述，想象一家人散步可能发生的趣事，进入全文的学习活动中。

3．朗读课题，读准生字“匹”。

4．交流：一匹马、一匹布。
	1.教师要引导学生抓住四要素来观察图画。四要素是时间、地点、人物、事件。如果学生观察能力比较强，可以再增加一个要素——心情。借助画面中人物的神态观察心情。

2．教师既可以组织学生用“匹”组成带有数量词的短语，也可以引导学生用“匹”说句子。

	二、初读课文，学习生字(用时：18分钟)
	1.组织学生自由朗读课文，检测课前预习的情况。

(1)组织学生自由朗读课文，努力读准每一个字音。

(2)组织小组同学分自然段轮读课文，相互纠正字音。

(3)引导小组长抽读字卡，检测组员认读生字的情况。

2．集中检测学生课前预习的情况。

(1)课件出示带有本课生字的句子，组织学生朗读这些句子，重点指导学生读准生字的字音，针对学生读错的字音，指导学生练读，巩固。
(2)将课件中的13个词语“郊外、泛起、波纹、柔软、地毯、异常、求助、拾起、跨上、当马骑、葱葱绿绿、恋恋不舍、一株小树”变成红色，组织学生逐一认读。

(3)将课件中其他字都去掉，只剩下15个生字，而且打乱顺序，组织学生展开认字游戏。

3．以“生字跑回了课文，让我们大声朗读课文，呼唤它们的名字吧”引导学生通读全文，巩固字音，读通句子。

	1.自由朗读课文，汇报课前预习的情况。

(1)自由朗读课文，遇到读不准的字音，可以看一看字上面的拼音或查字典。

(2)自己朗读的时候，要努力读好每一个句子，听清同学的正音。注意：“葱”是平舌音；“株”和“拾”是翘舌音；“波”的韵母是o，不要读成e。

(3)组长逐一抽读字卡，重点找出同学读不准的字音，教一教同学。

2．完成检测，及时巩固字词。

(1)朗读句子：郊外，小河泛起一圈圈波纹。河边的草葱葱绿绿的，像柔软的绿毯。这儿的景色异常美丽，我们恋恋不舍。妹妹累了，求妈妈抱她，爸爸在一株柳树下，找来树枝，让妹妹跨上它，当马骑。
(2)逐一认读这13个词语，要读准平舌音和翘舌音，遇到自己读不准的词语，要认真倾听其他同学的认读，并及时纠正同学的错误读音。

(3)准确认读生字，每对一个生字，就会在生字上开出一朵美丽的小花。

3．自由、大声地朗读课文，要把每一个字音都读准确，要把每一个句子都读正确、通顺，要把每一个自然段都读流畅。
	1.通过课前预习，分散课堂识字难度。一要认真布置课前预习活动，可以引导学生根据“预学案设计”系统而全面地预习。二要利用课堂及时检测学生的预习情况，借以增强学生课前预习的主动性和实效性。

2．这段话既融合了本课的15个生字，又概括了文章的基本内容，教师可以引导学生多读几遍，读正确，读通顺，读明白，为后面理解文章内容做铺垫。
3.游戏环节重在巩固字音，教师要多关注识字能力弱的同学，多给他们认读的机会。

4．学生朗读课文的过程中，教师要个别巡视，指导学生注意长句子的正确断句，不随意添字、漏字。

	三、借助图画，感知内容(用时：8分钟)
	1.课件再次出示课文插图，引导学生结合课文内容再次描述画面。

2．组织学生围绕“郊游时妹妹遇到了什么困难？”“爸爸是怎样解决的？”“后来妹妹是怎样做的？”等问题，交流事情的起因、经过和结果。
	1.观察画面，可以根据课文内容把画面描述得详尽一些。

2．交流：起因是全家人郊外散步，妹妹走不动了。经过是爸爸用一根柳枝给妹妹当马。结果是妹妹跨上“马”，高兴地回到了家。
	1.此环节重在引导学生借助画面，概括或复述课文内容，教师要给学生充分的思考时间。

2．事情的起因、经过、结果是叙事的基本结构，教师可以适当点明，引导学生在以后的学习中逐步体会。

	四、交流指导，练习书写(用时：9分钟)
	1.利用课件出示生字“妹、纹、波、像”，组织学生观察生字的特点。

2．范写，提示书写要点。妹：“女”做偏旁时，最后一笔横不出头；右边是“未”，第一横短。纹：注意是“纟”，不是“氵”。

3．组织学生针对难以写好的字再次质疑，集体解决问题。

4．组织学生完成课后写字表的书写练习。

5．组织展示，评价。
	1.认真观察生字特点。

2．根据提示，跟教师一起书空，难写之处可多书空几次。如，像：右半部分“象”的第六笔撇从“口”中间穿出去，弯钩及接下来的两撇一捺要左右平衡，把字写正。

3．根据自己掌握的情况，提出自己写不好的地方，听清老师、同学的讲解。

4．先观察例字，再描红，最后练写两个。

5．认真参与点评，改正。
	　　书写时，教师应强调按“观察——仿写——参考老师、同学的意见认真订正”的顺序进行。



	五、分享故事，延伸拓展(用时：2分钟)
	　　分享故事：借助插图，把这篇文章讲给家人听。
	　　学生讲述故事时要努力把话说得清楚、连贯。
	　　可以鼓励学生适当增添一些课文中没有的内容，但不可过多，不要偏离课文。

	第二课时

	教学环节
	教师指导
	学生活动
	教学提示

	一、直接入课，感知全文(用时：3分钟)
	1.板书课题，直接入课。

2．组织学生先通读全文，回忆事情的起因、经过和结果，再概述全文。
	1.齐读课题。

2．朗读全文，可以回忆上节课讲的内容，说清课文主要讲了一件什么事。
	　　学生已经进入二年级下学期了，要逐步体会概括主要内容的方法，教师要适时引导学生做一些这方面的训练。

	二、交流感悟，体会情感(用时：22分钟)
	(一)品读前3个自然段，体会家人散步的快乐心情。

1．以“一家人郊外散步的心情是怎样的”引导学生朗读课文的前3个自然段。

2．组织学生汇报家人在郊外散步的心情，一边交流自己的想法，一边读出表现这种心情的句子。

3．引导学生想象一家人快乐散步的画面，并带着这种快乐、幸福的感情朗读第一个句子。

4．组织学生联系生活经历理解“恋恋不舍”的意思，并带着这种感情朗读第二个句子。

5．围绕“家人为什么如此喜欢在郊外散步”这一问题，引导学生体会郊外美丽的景色，有感情地朗读描写景色的句子。

(二)品读第4～6自然段，体会妹妹寻求帮助的想法。

1．指名朗读第4～6自然段，课件相机出示妹妹求妈妈的句子。

2．引导学生想一想自己平常求妈妈时的画面，回忆一下当时的心情，表演妹妹求妈妈抱的画面。

(三)品读第7自然段，体会妹妹高兴、兴奋的心情。

1．组织学生朗读最后一个自然段。

2．组织学生交流：看到这匹出色的马，妹妹是什么心情？

3．组织学生围绕“明明是树枝，妹妹为什么能当成‘马’，高兴地骑回家呢？”展开讨论。

4．指导学生有感情地朗读最后一个自然段。

5．引导学生思考：爸爸是个怎样的爸爸？你喜欢这样的爸爸吗？
	(一)在老师的指导下，学习课文第1～3自然段。

1．自由朗读课文的前3个自然段，一边读一边找一找描写一家人心情的句子。

2．汇报：

(1)家人很高兴：河岸上垂下来的柳叶，拂过妈妈和爸爸的头发，我和妹妹看着都笑了。

(2)家人恋恋不舍：我们一边看，一边走，路已经走了不少，却还恋恋不舍，不想回去。

3．朗读第一个句子，读出高兴的心情。

4．结合自己到游乐场游玩，不愿意回家的经历理解“恋恋不舍”，并朗读第二个句子。

5．汇报并朗读：(1)河水碧绿碧绿的，微风吹过，泛起层层波纹。

(2)路的一边是田野，葱葱绿绿的，非常可爱，像一片柔软的绿毯。

(二)在老师的指导下，学习第4～6自然段。

1．朗读第4～6自然段，再读一读课件中出示的句子。

2．先想一想自己求妈妈时，自己是什么心情，表情是什么样的，会做哪些动作，用什么样的语气；然后表演。

(三)在老师的指导下，学习最后一个自然段。

1．齐声朗读最后一个自然段。

2．交流：妹妹很高兴，很快回到家，笑着等我们。

3．讨论后明确：妹妹是个小孩，很天真，觉得爸爸给她的树枝马很有趣，所以高高兴兴地骑回了家。

4．想象妹妹骑马时高兴的样子，读出快乐之情。

5．交流后回答：爸爸不迁就孩子，很有教育方法。
	1.不动笔墨不读书，教师要注意引导学生养成圈点勾画的习惯，借助符号帮助自己理解词句。

2．二年级的学生理解能力有限，不要求学生抓住重点词语品读句子，只要能抓住一些表达情感的词语体会句子情感，并通过朗读表达出来即可。

3．理解“恋恋不舍”，可以充分引导学生回忆自己的生活经历，比如，和伙伴一起在楼下玩，不愿意和伙伴分手；在玩具店看到喜欢的文具，不想放下；等等。建立在直观体验上的解词比单一的讲解更容易内化到学生的思维中。

4．“求助父母”这个片段在生活中时常见到，教师重在引导学生回忆当时自己的心情和迫切需要帮助的想法，从而引导学生体会妹妹的心理，读出妹妹的语气。

5．学生在讨论时，教师要尊重学生的发言，也许一些学生会说“妹妹很傻，不认识马”，教师不要批评这样的想法，可以给学生以引导，“妹妹真的不认识马吗？”学生会针对这个问题展开交流，最终引导学生明确“妹妹一定知道那是树枝，不是马，只是觉得很有趣，在她的世界里，任何物品都可以当作带给她快乐的马”。

	三、出示生字，指导书写(用时：13分钟)
	1.利用课件出示生字“恋、景、舍、求、匹”，组织学生观察生字的特点。

2．范写，提示书写要点。写“恋”的时候要注意上边不是“亦”。可以联系“变”的上部，来引起学生的注意。

3．组织学生针对难以写好的字再次质疑，集体解决问题。

4．组织学生完成课后写字表的书写练习。

5．组织展示，评价。
	1.认真观察生字特点。

2.根据提示，跟教师一起书空，难写之处可多书空几次。

3.根据自己掌握的情况，提出自己写不好的地方，听清老师、同学的讲解。

4．先观察例字，再描红，最后练写两个。

5．认真参与点评，改正。
	讲评之后，一点要充分引导学生修改自己的书写，讲是为了练，评是为了改。

	四、回顾自己，拓展延伸(用时：2分钟)
	回忆自己的生活，想一想自己有没有做过和妹妹一样有趣的事情，组织好语言说给家人听。
	学生可以先回忆，尝试着说清事情的起因、经过、结果。表达的时候，要组织好自己的语言。
	　　可以请家长回忆自己童年有趣的事，与学生进行互动交流。
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